綜合人文科教學計劃

	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	5/9-22/9
	人文科知多少
	2
	介紹人文科的教學特色及安排。
	播映PPT

做工作紙
	PPT

工作紙
	工作紙
	
	

	
	荃灣萬花筒
	10
	1.認識荃灣發展的歷史及轉變為新市鎮的過程。

2.透過以不同角度了解荃灣，認識綜合人文科的教學方法。

3.透過創作旅遊路線對現今荃灣發展有更多認識，增強地區歸屬感。

4.增加對專題研習主題的理解。
	課堂活動:小測試(課本P.2)

以提問形式了解荃灣的範圍
播映PPT

找尋舊荃灣

著同學找舊荃灣的相片在課堂報告
	PPT

統整課本練習

習作簿:荃灣古今對對碰
	習作簿
	比較能力

綜合能力
	

	
	
	
	
	課堂活動:小測試(課本P.3)
以提問形式了解香港五大族姓及荃灣早期村落

播映PPT

住址探索:板書統計同學仍住於早期村落的數目

課堂活動:小測試(課本P.4)
以提問形式了解現今區內學校的數目
	PPT

統整課本練習

習作簿:農村教育知多少?(以林百欣中學資料作比較)
	習作簿
	比較能力

運算能力 
	


2006-2007學年                                               上學期教學進度                                                     單元1  荃灣萬花筒

                                                                                                              單元1  荃灣萬花筒

	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	5/9-22/9
	荃灣萬花筒
	10
	
	課堂活動:小測試(課本P.5/P.6)
以提問形式了解荃灣早期居民的主要生活狀況

新聞討論及匯報:傳統習俗在現今社會的意義(需給分各組) 
	統整課本練習

新聞討論:派平安米
	新聞討論工作紙


	協作能力

溝通能力

口頭報告能力


	小測

	
	
	
	
	課堂活動:小測試(課本P.7/P.8)
以比賽、提問形式了解香港新市鎮的概況

播映PPT

以提問方式完成荃灣旅遊設施的填空(課本P.10)

角色扮演:荃灣小導遊選舉

1.撰寫荃灣旅遊小報告

2.選出合適的同學作全班報告

3.投票選出荃灣最佳小導遊
	PPT

習作簿:考考你，荃灣知多少?

習作簿:旅遊路線全攻略
	習作簿

小導遊報告書
	資料搜集能力

歸納能力

創造力


	小測


單元2   中國人?香港人?

	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	25/9-28/9
	中國人?香港人?
	4
	1.認識香港人,尤其青少年對國家民族的身份認同在不同時代的轉變。

2.認清自的國籍,從而確立基礎的國家觀念。

3.認識國旗,國徽及國歌。


	PPT

課堂活動:預習(課本P.1)

著同學找尋名人籍貫
課堂活動:籍貫檢閱(課本P.1)

抽問同學答案
	統整課本練習

PPT
	
	綜合能力
	

	
	
	
	
	PPT

課堂活動:模擬新聞討論(課本P.2)

抽問同學答案
	統整課本練習

PPT
	習作簿:香港是我家嗎?
	理解資料能力
	

	
	
	
	
	PPT

課堂活動:解構國旗國徽(課本P.3)

抽問同學答案

課堂討論:(課本P.4)分組設計班會徽號並報告(需給分各組)

播放國歌:(課本P.5)完成練習


	統整課本練習

PPT

國歌片段
	習作簿:曲中寄國情
	理解資料能力

協作能力

溝通能力

口頭報告能力

創造力


	小測


單元2   中國人?香港人?

	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	3/10-11/10
	香港居民的權利和義務
	5
	1. 認識權利和義務的含義及平衡兩者的重要性

2. 認識《基本法》對香港居民權利的保障
3. 探討香港居民的權利和義務


	課堂活動：

1. 認識權利與義務的分別： 

【想一想（甲）：青少年中心】 

2. 透過分辨香港居民的權利和義務，引入課題：

【想一想（乙）：權利和義務知多少？】

3. 假設全港市民不履行交稅

  的公民義務，對社會有什麼影響：

【動腦又動手（一）甲】

4. 明白權利與義務是相互共存：

【動腦又動手（一）乙】         


	PPT

權利和義務的平衡
	工作紙8.1

- 工作紙二
	自我管理能力
	

	
	
	
	
	課堂討論：

1. 討論香港居民的基本權利如何受《基本法》保障：

【動腦又動手（三）】

2. 討論香港居民擁有哪些權利和義務

3. 研習探究：失業救濟

明白申領綜緩是香港公民的權利，只要用得其所，不必感到有失尊嚴


	PPT

香港居民的權利和義務
	工作紙8.1

- 工作紙一

新聞討論工作紙

「騙取綜援女子獲判緩刑」
	自我管理能力理解資料能力
	


單元3   香港百年變遷
	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學

資源
	學習

評估
	共通能力
	備註

	12/10-

27/10
	香港的百年變遷
	9
	1. 香港是中國的領土

2. 英國管治香港
3. 中英聯合聲明
4. 香港成為特別行政區
5. 香港早期的經濟發展
· 由農村社會到轉口港
· 由轉口港到工業城市
· 由工業城市到金融中心
6. 香港的工業、貿易及金融業發展   跨境工業生產/對外貿易/  金融業

「網上工業博物館」網頁

(http://www.hkpe.com.hk/hkpe2003/hkpe_museum_html_CHI/toppage.htm)，以觀賞1950至1990年代的工業產品，從而增加對香港早期工業的認識
	課堂活動：

- 認識香港自古以來是中國的領土【資料1, 2（課本P. 6,7）】

· 了解「香港」名字的由來 【資料3, 4（課本P. 8,9）】


	PPT
	工作紙
	協作能力

研習能力
	

	
	
	
	
	課堂活動：

- 香港受英國管治的過程  【工作站3（課本P. 11-15）】

- 三項不平等的條約內容【工作站3（課本P. 11-15）】
	播放ETV

香港開埠（一）
	工作紙
	協作能力
	

	
	
	
	
	課堂討論：

- 香港回歸中國的過程【資料4（課本P. 17）】

- 中英聯合聲明的內容【資料5（課本P. 18-19）】

- 香港特別行政區的成立及- 基本法的方針【資料6（課本P. 21）】
	PPT
	工作紙
	批判性思考能力

研習能力
	小測

	
	
	
	
	課堂討論：

- 香港開埠初期的經濟活動 【資料7（課本P. 27-28）】

- 香港成為轉口港的因素【資料8（課本P. 29-30）】
	PPT
	工作紙
	研習能力

運算能力
	

	
	
	
	
	課堂討論：

- 香港成為工業城市的因素 【資料9（課本P. 31-32）】

- 香港主要工業的發展【（課本P. 33）】
	- PPT

-學生瀏覽網頁
	工作紙
	協作能力

解難能力
	

	
	
	
	
	課堂討論：

- 香港成為金融中心的主要因素 【資料10-13（課本P. 34-39）】

- 香港現時的主要經濟活動【資料14（課本P. 40-41）】
	PPT
	工作紙
	解難能力

運算能力
	小測


單元4   我家在香港

	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	27/10-

7/11
	我家在香港 – 香港的人口
	8
	1. 人口變化的因素

2. 自然增長和淨遷移變化的因素

3.  近百年來香港的人口變化
4. 認識人口金字塔

5. 香港現時人口結構的特徵

6.  香港現時人口結構的成因
7. 老年人口增加引發的問題

8.  出生人口減少引發的問題
9. 為甚麼要進行人口普查？

10.  如何收集人口資料？
	課堂活動：

- 認識有哪些因素影響人口的變化

- 認識香港近代的人口變化及形成該現象的因素【P. 7,9看看想想】 


	PPT
	工作紙P. 2


	分析能力

溝通能力

協作能力


	

	
	
	
	
	課堂活動：

- 認識顯示人口結構的圖表--「人口金字

塔」

- 了解香港現時人口結構的特徵及成因

【P12,14,18看看想想】


	PPT
	工作紙P. 3,4
	比較能力

閱讀圖表能力
	小測



	
	
	
	
	課堂討論：

- 了解老年人口增加所引發的問題

- 了解出生人口減少所引發的問題
【P. 20,22,24看看想想】

	- PPT

- 個案研習：P. 20,22,24

- 播放短片
	工作紙 P. 5,6
	分析能力

創造能力

溝通能力


	

	
	
	
	
	課堂討論：

- 了解人口普查的重要性

- 認識一些收集人口資料的方法及其利弊【P. 34課堂活動，P. 36看看想想】
	PPT
	工作紙

P. 11,12
	比較能力

創造能力

分析能力


	小測


	日期
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	8/11-7/12
	地圖知識伴我行
	２
	１ 認識地圖的種類

２ 認識地圖的元素
	· 活動一 （p 1.1）

· 以配對活動了解鳥瞰圖

  猜估鳥瞰圖

· 活動二 （p 1.2）

· 分辨平面圖與地圖的分別

· 以提問方式介紹照片的用途及地圖優勝之處

以提問方式介紹地圖的元素
	課本練習

簡報

-平面圖及地圖

-相片及地圖

工作紙

地圖樣本
	習作紙1
	觀察能力

比較能力
	

	
	
	２
	３ 認識比例尺的種類及換算
	· 活動一（p 2.1）

· 認識比例尺的用途

· 以解說及提問方式介紹比例尺的種類及特徵

· 以解說形式介紹如何將直線比例尺及分數比例尺轉換成說明式比例尺
	課本練習

簡報

-比例尺

動畫

-比例尺換算

工作紙
	習作紙2
	分析能力

運算能力
	小測

	
	
	１
	４認識地圖的慣用符號
	· 活動一（p 3.1）

· 以配對介紹地圖符號及其代表意思

· 以比賽形式認識1:20000地圖的符號

· 活動二（p 3.3）

· 以提問形式辨認符號與其慣用顏色的關係

以配對活動認識1:5000地圖的符號
	課本練習

工作紙

地圖樣本
	習作紙3

小測

比賽
	分辨能力

應用能力
	

	
	
	１
	５ 認識最基本的描述方向的方法
	· 活動一（p 4.1）

· 認識方向的重要性

· 以解說形式介紹羅盤方位

示範量度羅盤方位的步驟
	課本練習

工作紙
	習作紙4
	應用能力
	

	
	
	４
	６ 認識描述區位的方法
	· 以提問形式介紹如何利用經緯線描述地球的區位

· 以解說形式介紹格網系統

· 以解說形式介紹描述格網方格的方法

以解說形式介紹描述格網座標的方法
	課本練習

簡報

-經緯線

-格網系統

工作紙
	習作紙5

小測
	分析能力

運算能力

應用能力
	小測


下學期教學進度表                 綜合人文科                                                         單元5    車水馬龍

	日期
	週次
	議題
	教節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	共通能力
	備註

	4/1/07-

11/1
	
	路路通 - 

香港的交通發展
	6
	1.分析影響交通需求的因素

2.探討交通網絡和地方可達度的關係

3.探討香港陸路交通的現況


	課堂活動：

1. 引入課題： 透過欣欣一家人在長洲的生活

【想一想：家在長洲】

2. 探討香港不同地區的主要功能及人口

密度與交通需求的關係

【動腦又動手（一）甲】

3. 地形對交通的影響

【動腦又動手（一）乙】 
	PPT

想一想

影響交通需求的因素


	· 習作簿22.1
· 工作紙22.1

	協作能力

研習能力
	

	
	
	
	
	
	課堂活動：
1. 道路建設的好與壞

【動腦又動手（二）甲】

2. 香港路路通

【動腦又動手（二）乙】

3. 幹線公路的應用

【動腦又動手（三）甲】

4. 瞭解新的鐵路幹線對交通、環境及經濟的影響

【動腦又動手（三）乙】

5. 瞭解香港的跨境交通

【動腦又動手（三）丙】
	PPT

1. 交通網絡與可達度

2. 香港的陸路交通
	
	協作能力

研習能力

解難能力
	


單元6 歷史與文化
	日期
週次
	議題
	教節
	教學目標
	課題
	課堂 / 課後練習
	教具 (包括光碟) 運用
	學習評估
	共通

能力
	備註

	12/1-23/1
	傳說歷史
	1
	*認識歷史的定義

*明白學習歷史的目的

*掌握學習歷史的方法 
	一  甚麼是歷史？

二  為何學歷史？


	課本︰P.2-5

工作紙︰活動1

習作簿
	教學簡報

   
	課堂活動

小測
	分析

研習


	小測

	
	時光隧道

	2
	
	三 如何學歷史？

      1 學會計時紀年

      2 掌握歷史分期      
	課本︰P.6, 8-13

工作紙︰活動2, 3, 6

習作簿
	教學簡報


	
	
	

	
	認識史料
	2
	
	      1 搜集歷史資料

***比較及探究
	
	
	
	
	

	24/1-14/2
	古代文明及周與春秋戰國
	3

4
	· 瞭解古代「文明」的定義

· 初步認識古代文明的世界性分佈

· 對東、西方的河川文明加以比較

· 認識華夏政治的肇始

· 瞭解周代封建與列國相爭
	一 古代文明內涵及分佈
***比較及探究

教學活動 
一 中國早期帝國形成的根源

     西周的建立、封建及興衰
一 中國早期帝國形成的根源

     東周列國紛爭
	課本︰P.36

工作紙︰活動7

習作簿

課本︰P. 67,70-71

工作紙:活動9, 13
地圖︰東周圖說

	教學簡報

地圖︰亞、非兩洲的四大文明
教學簡報
教學簡報

地圖:西周第一次封建圖

         西周第二次封建圖
教學簡報

地圖:春秋霸政形勢圖

       秦併六國次第圖
	學習成效評估、

小測
	比較

綜合

分析

協作

溝通
	小測

	26/2-28/3
	盛世的開端
秦漢/希臘文明
	3

3

2

2

2

2
	· 認識希臘地區的愛琴海文明

· 分析秦代大一統帝國的建立與驟亡

· 探討西漢國力的統整張弛
	二 秦、漢帝國的出現及興衰

    1 秦帝國的大一統
二 秦、漢帝國的出現及興衰

    2 西漢盛世的出現
二 秦、漢帝國的出現及興衰

    3 東漢的復興及衰落
一 希臘城邦的古典文明 —西  

     方文化的基石

    1 希臘城邦的興起

    2 雅典與斯巴達 : 不同制度 

      的典型
一 希臘城邦的古典文明 —西 

     方文化的基石

     3 古代希臘的對外關係
一 希臘城邦的古典文明 —西      方文化的基石

     4 希臘古典文明的遺產
	課本︰P.90, 93-97

工作紙︰活動19

習作簿

課本:98-100,104-107

工作紙︰活動20-21

習作簿
課本︰108-111

工作紙︰活動22

習作簿

課本:P.120, 123-124

工作紙︰活動23

習作簿

課本︰P.126-127, 129-130

工作紙︰活動24

習作簿

課本:P.131-132, 135-137

工作紙︰活動25-26

習作簿
	教學簡報

地圖:秦代彊域及主要建設圖

       秦末群雄起事圖
教學簡報
教學簡報

地圖:東漢末年州郡割據圖
教學簡報

教學簡報

地圖:亞歷山大帝國彊域
教學簡報


	學習成效評估、

小測
	比較

綜合

分析

協作

溝通
	小測

	16/3-30/4
	中古東與西
封建/隋唐成就
	1

4

10
	*認識及比較東西方封建制度

*隋唐成就及外交
	*何謂中古時代

*何謂封建制度及其衰落

*隋唐成就

  隋代的建設

 唐代的治世

 唐的外交成就
	課本

習作簿

工作紙
	教學簡報

比較圖表
	學習成效評估、

小測
	比較

綜合

分析
	


單元七   人類資源與災害
	日

期
	議題
	教

節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	備註

	
	地動山搖
	3
	1.認識地球內部構造和地殼移動的方式

2.瞭解地震、海嘯及火山活動的成因

3.探討地震及火山爆發的後果
	· 想一想：剪貼拼

透過剪貼拼地球各大洲，認識各大陸的漂移，引入課題

· 做‧學‧問（一）：地球是一隻蛋？

透過比較雞蛋和地球的橫切面，讓學生初步認識地球的結構

· 動腦又動手（一）：認識板塊

認識地球上不同的板塊及板塊移動的影響

· 做‧學‧問（二）：地球的不穩定地區

認識地球上的不穩定地區

· 動腦又動手（二）：摺曲山脈 

透過實驗和辨別火山和褶曲山脈，加深學生對兩者的認識

· 做‧學‧問（三）：地震有多強？

列舉由地震所造成不同程度的破壞，讓學生認識地震的等級──黎克特制級別

· 動腦又動手（三）甲：城市好還是鄉郊好？

透過鄉郊和城市受災情況的比較，讓學生瞭解地震對不同地方的影響

· 動腦又動手（三）乙：尋找火山

透過資料搜集，加深學生對火山的認識

· 研習探究：板塊大碰撞

透過一個簡單的實驗，加深學生對板塊移動原理的瞭解
	· 教學光碟9.1

· 教學簡報

　想一想 

　一  地球內部構造及地殼移動

  二  地震、火山爆發和海嘯

  三  地震及火山爆發的後果

研習探究　

· 圖片庫

· 影音庫

　網址

· 試題庫9.1


	· 作業簿9.1

· 工作紙9.1

· 工作紙一

· 工作紙二

工作紙三
	小測驗

	
	海嘯無情──南亞海嘯
	3
	1. 認識南亞海嘯的成因和過程

2. 分析南亞海嘯的受災程度及其影響

3. 探討災區善後及國際援助工作


	· 想一想：水的功用

認識水的不同功用，訓練學生的多角度思考，讓學生反思「水能載舟，亦能覆舟」的道理

· 做‧學‧問（一）：海嘯自救

讓學生認識海嘯時自救的方法

· 動腦又動手（一）：預知海嘯

通過兩段關於海嘯的報道，讓學生認識海嘯前出現的徵兆，並加強危機應變的意識和能力

· 做‧學‧問（二）：大地震

透過分析南亞海嘯造成重大傷亡的原因，瞭解人為因素在這場災難中所扮演的角色

· 動腦又動手（二）：貧窮的惡性循環

讓學生明白嚴重的天災給貧窮國家帶來長遠的影響

· 做‧學‧問（三）甲：送暖到南亞

讓學生明白，災民需要合適的救援物資，而不是任何救援物資

· 做‧學‧問（三）乙：人間有情

讓學生認識特區政府及香港民間對南亞海嘯賑災的籌款工作不遺餘力，培養學生樂於助人的美德

· 動腦又動手（三）：海嘯背後的政治

通過印度處理南亞海嘯災情的手法，讓學生瞭解災後救援工作背後的政治因素 

· 研習探究（甲）：人性的考驗
透過探討一個真實個案，引導學生思考當情況危急時，在自保和道德之間如何作出抉擇

· 研習探究（乙）：我可以……
分組討論南亞海嘯後的救災行動，讓學生養成守望相助的精神

· 研習探究（丙）：珍惜現在

透過計劃人生中必須要做的三件事情，引導學生學懂珍惜目前、關懷他人


	· 教學光碟9.2

· 教學簡報

　想一想

一  南亞海嘯的始末

二  受災情況及影響

三  災難之後

研習探究

· 圖片庫

· 影音庫

· 試題庫9.2
	· 作業簿9.2

· 工作紙9.2

· 工作紙一

· 工作紙二

· 工作紙三


	小測驗

	日

期
	議題
	教

節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	備註

	
	人類如何面對天災？
	3
	1. 分析人類居於不穩定地區的原因

2. 探討如何減輕地殼活動所造成的破壞及損失

3. 認識影響香港的自然災害及提高防災意識

4. 探討人類面對大自然應有的態度
	· 想一想（甲）：天災的世界

讓學生認識不同的天災帶給人們不同的威脅

· 想一想（乙）：天災請你別再來

介紹古人和現代人面對天災的不同態度，讓學生明白隨著人類文明及科技的進步，人類對自然的態度也跟著改變

· 做‧學‧問（一）：安樂窩安全嗎？

引導學生思考人類居於不穩定地區的原因，引入此節

· 動腦又動手（一）：危險旅程

讓學生認識在不同地區會有不同的風險

· 做‧學‧問（二）：潛藏的災害

透過假設的情境，讓學生分析日常生活中的潛在危險，提高學生的警覺性

· 動腦又動手（二）：危險的社區

通過重新規劃社區的活動，讓學生思考天災對文明生活的影響

· 做‧學‧問（三）：香港危機

認識香港的地理位置和天災發生的關係

· 動腦又動手（三）：預先演習，即時應變

加深學生對災難演習的意義和措施的認識

· 做‧學‧問（四）：與自然為友

透過比較兩種曆法，讓學生明白認識自然、與自然和平共處的道理

· 動腦又動手（四）：拉加的難題

透過個案，讓學生反思社會發展和保持自然生態平衡之間的矛盾
	· 教學光碟9.3

· 教學簡報

　內容重點

　想一想
一  為甚麼人類會居住在不穩定地區？

二  如何減輕災害造成的損失

三  香港會發生哪些天災？

四  面對大自然的態度

　研習探究

· 圖片庫

· 試題庫9.3


	· 作業簿9.3

· 工作紙9.3

· 工作紙一

· 工作紙二

· 工作紙三


	小測驗

	
	人類如何面對天災？
	3
	5. 分析人類居於不穩定地區的原因

6. 探討如何減輕地殼活動所造成的破壞及損失

7. 認識影響香港的自然災害及提高防災意識

8. 探討人類面對大自然應有的態度
	· 想一想（甲）：天災的世界

讓學生認識不同的天災帶給人們不同的威脅

· 想一想（乙）：天災請你別再來

介紹古人和現代人面對天災的不同態度，讓學生明白隨著人類文明及科技的進步，人類對自然的態度也跟著改變

· 做‧學‧問（一）：安樂窩安全嗎？

引導學生思考人類居於不穩定地區的原因，引入此節

· 動腦又動手（一）：危險旅程

讓學生認識在不同地區會有不同的風險

· 做‧學‧問（二）：潛藏的災害

透過假設的情境，讓學生分析日常生活中的潛在危險，提高學生的警覺性

· 動腦又動手（二）：危險的社區

通過重新規劃社區的活動，讓學生思考天災對文明生活的影響

· 做‧學‧問（三）：香港危機

認識香港的地理位置和天災發生的關係

· 動腦又動手（三）：預先演習，即時應變

加深學生對災難演習的意義和措施的認識

· 做‧學‧問（四）：與自然為友

透過比較兩種曆法，讓學生明白認識自然、與自然和平共處的道理

· 動腦又動手（四）：拉加的難題

透過個案，讓學生反思社會發展和保持自然生態平衡之間的矛盾

· 研習探究：香港的自然災害

透過製作專題報告，讓學生認識香港的自然災害和提高對災害預防的意識
	· 教學光碟9.3

· 教學簡報

　內容重點

　想一想
一  為甚麼人類會居住在不穩定地區？

二  如何減輕災害造成的損失

三  香港會發生哪些天災？

四  面對大自然的態度

　研習探究

· 圖片庫

· 影音庫

　影片：

(1) 地震應變
(2) 水浸問題
(3) 河道治理工程
(4) 如何減少水浸損失

· 網址

· 試題庫9.3


	· 作業簿9.3

· 工作紙9.3

· 工作紙一

· 工作紙二

· 工作紙三


	


單元七    爭取資源

	日

期
	議題
	教

節
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	學習評估
	備註

	2/5-8/6
	2
	1地球與我何干？

1、 我們的地球？

2、 地球與人類的關係


	1. 認識地球的結構和獨特之處

2. 了解地球與我們的關係
	P3     起跑線

P4,8,11   課堂活動

P6,9     看看想想
	1. 電子書

2. 簡報

3. 工作紙
	閱讀地圖能力

分析能力

溝通能力

協作能力

評鑑能力

批判性思考能力

分析能力

溝通能力

協作能力

評鑑能力


	

	
	4
	2地球生了甚麼病？─空氣污染
1、 空氣污染

2、 空氣污染引致全球增溫

3、 空氣污染引致酸雨

4、 空氣污染引致臭氧層耗損


	1. 認識空氣污染的原因、情況和影響

2. 了解全球增溫、酸雨和臭氧層耗損的問題
	P12,14,19,20,22,24   看看想想

P15,17     課堂活動

P23        個案研習
	1. 電子書

2. 簡報

3. 工作紙


	
	小測

	
	4
	3地球生了甚麼病？─水和陸地污染

1、 水質污染

2、 固體廢物污染

三.砍伐林木
	1. 認識水質污染的原因、情況和影響

2. 認識固體廢物污染的原因、情況和影響

3. 認識砍伐林木的問題和影響
	P26         個案研習

P27,29,31,32  看看想想
P35,36,37    課堂活動
	1. 電子書

2. 簡報

3. 工作紙


	
	小測

	
	3
	4怎樣拯救地球？

1、 邁向可持續發展

2、 國際間的環境合作

三、政府及非政府環保組織的角色
	1. 認識可持續發展的概念

2. 認識國際、政府及非政府環保組織在環保上的角色
	P38,46

看看想想

P42,45,47

個案研習

P43

課堂活動
	1. 電子書

2. 簡報

3. 工作紙

4. KC
	
	小測

	
	2
	5齊來救地球

一、可持續發展在香港

二、綠色生活
	1. 了解可持續發展在香港的情況

2. 實踐綠色生活
	P49,51,53

看看想想

P55

課堂活動

P56

單元活動

P57

評估站
	1. 電子書

2. 簡報

3. 工作紙

4. KC
	
	小測


級專題研習課堂教學計劃

課堂安排:每循環週2節 (Day4 第七及八堂)
	日期
	主題
	課堂
	學習目標
	內容 / 活動
	教學資源
	評估
	共通能力

	8/9

課室
	課程簡介


	2
	認識專題研習

介紹專題研習的教學特色及安排

定立規則
	適應中學的基本學習技巧
	
	預備FILE

筆記

工作紙
	協作能力

溝通能力

理解能力

	18/9,26/9

課室

*18/9派書
	認識思考工具

(與通識教育機構合辦)

每班一節

18/9/06 

12:20 – 1:20

26/9/06 

2:00 – 3:00
	4
	建立面對專題研習的正確態度

認識及練習使用腦圖

認識及練習使用亦何法

了解進行專題研習的應有態度

* 迪士尼創意思考方法介紹及練習 (合辦課程)
	正確的研習態度

腦圖及六何法  

* 迪士尼創意思考方法
	雅集:p.2-11

雅集:p.13-17


	課本工作紙

*相關工作紙
	綜合能力

創造力

研習能力

*綜合能力 /創造力

	9/10 

禮堂
	資料搜集
	2
	認識 “資料搜集”
介紹資料搜集的渠道

建立進行資料搜集的正確態度
	與圖書館合辦
	10底繳交第一期閱讀報告
	比較能力

歸納能力

資料搜集能力

研習能力

	17/10

課室
	提問技巧/思維訓練
	2


	了解 “議題” 及 “概念”
判別母題與子題

能夠定立研習題目
	好題目定義

練習及討論
	雅集:p.17-19


	判別母題子題工作紙
	比較能力

運算能力

研習能力

	25/10

禮堂
	問答比賽
	2
	應用綜合人文科課程知識

合作及解難訓練
	國史狀元王

(配合IH課程)
	
	
	綜合能力

協作能力

解難能力

	3/11

課室
	分組技巧


	2
	掌握分組學習形式及學習目標

實踐分配組員角色及施行工作分配
	組員角色分配

分組學活動練習
	合作學習手冊.p.7

(組員角色介紹)

雅集:p.12

(活動討論內容)
	同學須進行分組練習

(可配合妙用卡使用)
	協作能力

溝通能力

口頭報告能力

自我管理能力

	13/11,

21/11

課室
	分組討論及分組練習


	4
	認識專題研習施行步驟

定立專題研習的施行方式

檢視資料與組織資料技巧

檢視及完成研習題目的發展方向
	研習進行步驟及選用方式

資料檢視與組織
	雅集:p.20-21

(活動1)

合作學習手冊p.10-15 +雅集:p.22

(活動2)

雅集:p.26-30
	
	理解能力

批判能力

研習能力

	4/12

禮堂
	複習小測
	2
	評估上學期學習目標

考核同學的綜合及解難能力
	(配合IH課程)
	
	繳交各組研習題目
	綜合能力

理解能力

解難能力

	上學期完結(期考/聖誔假期)

	9/1,

禮堂
	朱維德區本歷史文化講座
	2
	增加對本地文化的認識

了解外界資源對學習的幫助
	深化對題目的認識

(邀請家長出席)        


	最後訂定題目
	理解能力

批判能力

自我管理能力

	22/1,30/1

課室
	訪問技巧

(與通識教育機構合辦)

每班兩節

22/1/06 

30/1/06
2:00 – 3:15
	4
	認識問卷設計的意義

認識問卷的型式及設計準則

嘗試設計問卷

了解問卷對訪問及取用資料的重要性
	問卷形式

設計準則

練習
	雅集:23-25

(總結及複習用)
	課本練習

工作紙
	比較能力

運算能力

資料搜集能力

研習能力

	8/2

課室
	整理資料

比較技巧
	2
	辨別資料類別

認識分析資料的技巧與方法

應用深化探究題目的技巧
	描述與分析的方法

深化探究題目
	雅集:p.30-40
	繳交製作大綱初稿

(以句子或段落形式描述母題與子題的探究焦點)

約2頁
	比較能力

綜合能力

歸納能力

研習能力

	農曆年假期

	27/2

禮堂
	戲劇學通識

表逹技巧訓練
	2
	認識不同類型的表達方法

學習觀察表達技巧
	與人仔叔叔劇團合辦
	
	分組開始專題製作
	創造力

口頭報告能力

自我管理能力

	7/3

課室
	整理成果


	2
	能夠完成專題大綱製作

組織專題報告內容

檢視專題報告初稿的優劣及動議改善
	根據大綱製作,增潤報告
	雅集:p.41-47
	分組修訂專題報告內容
	綜合能力

批判能力

自我管理能力

	15/3

課室
	報告技巧


	2
	認識不同的報告形式

能夠引用評量技巧

根據比較清單完成報告
	修定報告內容
	雅集:P.48-51

3月底繳交第二期閱讀報告
	檢視清單工作紙


	批判能力

溝通能力

歸納能力

比較能力

	23/3

禮堂
	資料處理


	2
	能夠選擇合適的資訊科技技巧增潤報告

認識光碟製作技巧
	與資訊科技組合辦
	
	統測後交學習光碟
	理解能力

運用資訊科技能力

自我管理能力

	統一測驗(複活節假)

	18/4

課室
	分班報告
	2
	應用表達及匯報技巧

展示綜合及解難能力
	比賽形式進行
	
	完成專題報告光碟
	協作能力

歸納能力

口頭報告能力

自我管理能力

	26/4

禮堂
	綜合人文科周
	2
	展示綜合及解難能力

能夠揀選合適的資料作歸納及報告

促進親子溝通
	展示各製作報告/口頭匯報(邀請家長出席)
	綜合能力/理解能力

創造力/溝通能力

	7/5,15/5

課室
	資料重整/

參觀考察
	2
	認識外界資源網絡

應用觀察技巧

組織資料技巧
	與通識教育機構合辦       

	協作能力

歸納能力

資料搜集能力

	23/5 

戶外考察
	全級出外考察
	2
	考察秩序訓練

應用分組考察技巧
	
	協作能力/溝通能力

自我管理能力

	1/6  

禮堂
	反思學習成效
	2
	認識批判思考

訓練批判思考

建立正確的批判態度
	與通識教育機構合辦  
	增潤及修訂後, 繳交最後報告成果
	創造力

批判能力

自我管理能力

	11/6  

禮堂
	複習小測
	2
	評估全年學習成效

考核同學的認知, 應用及綜合能力
	(配合IH課程)
	
	
	綜合能力/歸納能力

理解能力/解難能力


附註:家課安排: 工作紙 / 閱讀報告 / 分段繳交專題報告 /  匯報
16/4-


30/4








